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АДАПТАЦІЯ СВІТОВОГО ДОСВІДУ МІЖБЮДЖЕТНИХ ВІДНОСИН В 

УМОВАХ РЕФОРМИ ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ВЛАДИ В УКРАЇНІ 

 

Завдання реформування бюджетної системи України завжди є 

актуальним, адже автономія та фінансова децентралізація є однією з базових 

основ незалежності та життєвої здатності органів місцевої влади. Значення 

місцевих податків та зборів у формуванні місцевих бюджетів є на сьогодні 

незначною. Тому, розкриття проблеми міжбюджетних відносин в Україні та 

вивчення досвіду зарубіжних країн в цьому напрямі є основою для розробки 

політики реформування міжбюджетної взаємодії в Україні.  

Світовий досвід міжбюджетних відносин охоплює різні аспекти, які 

можуть бути корисними при впровадженні децентралізації влади, зокрема: 

1) фінансова автономія. Для успішної децентралізації важливо 

забезпечити місцеві органи влади достатніми фінансовими ресурсами, щоб 

вони могли ефективно виконувати свої обов'язки. Одним із шляхів є передача 

податкових повноважень місцевим урядам та створення механізмів розподілу 

коштів на місцевому рівні; 

2) планування та бюджетування є важливими елементами децентралізації. 

Місцеві органи влади повинні мати можливість розробляти та здійснювати свої 

бюджетні програми, враховуючи потреби та пріоритети громади; 



3) моніторинг та оцінка результатів діяльності місцевих органів влади. Це 

допоможе відстежувати ефективність реформ та вчасно вносити корективи для 

досягнення поставлених цілей;  

4) публічна участь у процесах управління та прийняття рішень. Розробка 

механізмів публічної участі дозволить громадянам брати активну участь у 

вирішенні питань, які стосуються їхнього регіону. 

5) обмін досвідом інших країн, які пройшли подібні реформи. 

Аналізувати їх успіхи та невдачі, впроваджувати передові практики, які вже 

зарекомендували себе. 

Узагалі, успішна децентралізація влади потребує комплексного підходу, 

який поєднує світовий досвід з урахуванням конкретних потреб і особливостей 

країни. Так, Україна офіційно прийняла та затвердила Угоду про асоціацію з 

Європейським Союзом. Головним пріоритетом зовнішньої політики держави є 

процес євроінтеграції. Тому для забезпечення фінансової самодостатності 

місцевих громад в Україні необхідно враховувати досвід країн ЄС. З 

методологічної точки зору, удосконалення та розвиток системи публічного 

управління в країнах-членах ЄС передбачає на першому етапі впровадження 

принципів європейського управління. На другому етапі – конкретні механізми 

та інструменти управління інтегруються в національні системи публічного 

управління для досягнення поставлених цілей. 

Практичні дії щодо реалізації Угоди про асоціацію між Україною та ЄС 

призведуть до того, що європейські стандарти, закріплені в європейському 

надбанні, мають значний вплив на становлення та розвиток публічного 

управління в Україні. Децентралізація влади та проведення інституційних змін 

формують організаційну базу для інтеграції України до Європейського Союзу. 

При використанні загальнодержавних податків органи місцевого 

самоврядування не можуть змінювати податкові ставки або впливати на базу 

оподаткування шляхом надання податкових пільг. Однак вони можуть 

ініціювати зміни в умовах розподілу податків між різними рівнями бюджетів, 

часто з метою горизонтального фінансового вирівнювання. 



Сьогодні розповсюдження отримує своєрідна форма бюджетної 

децентралізації, що дістала назву субсидарності [1]: 

1) влада вищого рівня має повне право втручатися до фінансової сфери 

місцевих рівнів, за умови, коли на місцевому рівні буде доведена 

неспроможність місцевої влади вирішувати власні проблеми; 

2) надання допомоги за умови сприяння фінансової автономії місцевої 

влади; 

3) розподіл повноважень між усіма гілками влади, що будує відносини 

між рівнями влади виключно на принципах кооперації; 

4) делегування частини своїх повноважень.  

У науковій літературі пропонується групування європейських держав за 

різними критеріями (табл.1) [2, с.86]. 

Таблиця 1 – Групи держав за регулюванням відносин між рівнями 

бюджетної системи [3, 5] 

Критерії Держави 

Відносно велика самостійність 

регіональної і місцевої влади сфері 

податків 

Великобританія 

Велика роль у фінансуванні видатків на 

соціальні потреби регіональною і 

місцевою владою 

Фінляндія, Данія, Швеція, Норвегія 

Відносна самостійність в сукупності з 

ефективним співробітництвом між 

різними рівнями бюджетів Велика 

залежність реґіонів від центру 

Австрія, Швейцарія, Німеччина 

Велика залежність реґіонів від центру Італія, Бельгія, Іспанія, Португалія, 

Нідерланди, Франція, Греція 

Таким чином, у світі відсутній оптимальний приклад побудови відносин 

між рівнями бюджетної системи, що може бути повністю придатний  для 

України. Кожна країні має особливості застосування механізму міжбюджетних 



відносин поряд із загальними підходами за ключовими напрямами [4]. Поряд з 

цим, запровадження в Україні європейського досвіду регулювання 

міжбюджетних відносин можна з певними корективами до існуючих моделей 

розвитку місцевого самоврядування. Враховуючи сучасний стан економічного 

розвитку, особливості функціонування місцевого самоврядування та значний 

вплив політичної складової на всі процеси в країні, можна вважати за 

оптимальним напрямком запровадження дуалізму муніципального управління. 

Це об’єднає як громадський так і владний характер. Тобто органи місцевого 

самоврядування залежать від держави виключно в межах чинного 

законодавства, проте у вирішенні локальних питань володіють автономією. При 

цьому, в політичному напрямку органи місцевого самоврядування 

розглядаються як органи держави, що виконують державні функції і 

повноваження. 
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